



Έγγραφο Πολιτικής

Τίτλος Εγγράφου: Έγγραφο Πολιτικής για το Περιβάλλον

Ημερομηνία Έγκρισης: 22 Οκτωβρίου 2016

Εισαγωγή:

Το περιβάλλον είναι τα πάντα γύρω μας κι έχουμε την ευθύνη να το προστατεύσουμε. Κύριο μέλημά μας, ως η νεολαία του τόπου, θα πρέπει να είναι να αφήσουμε τον πλανήτη στις επόμενες γενιές όπως τον βρήκαμε εμείς, αν όχι και καλύτερο. Τα τελευταία χρόνια οι άνθρωποι έρχονται αντιμέτωποι με τις ζημιές που προκλήθηκαν στο περιβάλλον από τις καθημερινές επεμβάσεις που γίνονται στη φύση, τους πολέμους, την ανεξέλεγκτη κατανάλωση σε αγαθά, την άνιση κατανομή του πλούτου και των φυσικών πόρων αλλά και την αλόγιστη χρήση διαφόρων σύγχρονων τεχνολογιών.

Οι αποφάσεις που λαμβάνονται για την προστασία του περιβάλλοντος, σε παγκόσμιο επίπεδο μας δεσμεύουν ως χώρα, καθώς και ως κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τη χρονιά που μας πέρασε 197 χώρες, μία εξ' αυτών και η Κύπρος υπέγραψαν την Παγκόσμια Συνθήκη για τις Κλιματικές Αλλαγές στο Παρίσι. Η σκληρή δουλειά ξεκινάει μετά την υπογραφή και επικύρωση της συμφωνίας, καθώς οι στόχοι που έχουν τεθεί, τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο όσο και σε εθνικό, είναι αρκετά σημαντικοί. Στα πλαίσια της συμφωνίας, υπάρχει ένας από τους σημαντικότερους μακροπρόθεσμους στόχους, για τη διατήρηση της παγκόσμιας θερμοκρασίας κάτω από τους 2°C, πάνω από τα βιομηχανικά επίπεδα. Μέχρι το 2020, η Κύπρος και οι υπόλοιπες συνυπογράφουσες χώρες,

έχουν δεσμευτεί μέσω της Συνθήκης του Παρισιού για το Κλίμα, ως προς τη μείωση των εκπομπών ρύπων το συντομότερο δυνατόν.

Σε συνάρτηση με την Παγκόσμια Συνθήκη για την Κλιματική Αλλαγή, η χώρα μας θα πρέπει να αναλάβει άμεση τήρηση διάφορων Ευρωπαϊκών Οδηγιών, που αφορούν την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος,. Ένα σημαντικό μέρος του νησιού μας, συγκεκριμένα 61 περιοχές, εντάσσεται στο Ευρωπαϊκό δίκτυο προστατευόμενων περιοχών με είδη χλωρίδας, πανίδας, πτηνών και οικότοπων, Natura 2000. Στο πλαίσιο αυτό αλλά και σύμφωνα με άλλες Ευρωπαϊκές Οδηγίες, δε δύναται να γίνεται η οποιαδήποτε επέμβαση η οποία θέτει σε κίνδυνο την προστασία των περιοχών αυτών αλλά και την πανίδα της περιοχής.

Για να μπορέσουμε να διατηρήσουμε το περιβάλλον μας ζωντανό και βιώσιμο, θα πρέπει να κινηθούμε τόσο σε πολιτικό επίπεδο όσο και σε πρακτικό επίπεδο, για την υλοποίηση των στόχων μας ως προς τη Συνθήκη του Παρισιού αλλά και τις διάφορες δεσμεύσεις μας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θέσεις Πολιτικής:

Επέκταση του σχεδίου για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σε όλα τα σχολεία της Κύπρου και δημιουργία λαχανόκηπων στα σχολεία με την επίβλεψη δασκάλων και καθηγητών, με στόχο την ωφέλιμη εκμετάλλευση της σχολικής αυλής αλλά και της δημιουργικής δραστηριοποίησης των μαθητών/τριών.

Επέκταση του δικτύου ενημέρωσης των μαθητών/μαθητριών, φοιτητών/φοιτητριών, για προγράμματα που αφορούν περιβαλλοντική δράση, τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό.

Υποστήριξη δράσεων σχετικά με τις Παγκόσμιες ημέρες «Περιβάλλοντος» και «Διακίνησης χωρίς αυτοκίνητο», μεταφέροντας το μήνυμα για τον εθνικό στόχο της Κύπρου για τη μείωση των ρύπων μέχρι το 2020 κι ενισχύοντας έτσι τη χρήση των μέσων μαζικής μεταφοράς και του ποδηλάτου, όπου ενδείκνυται.

Ενίσχυση των εκστρατειών ενημέρωσης για τη μείωση των απορριμμάτων, κυρίως στα νοικοκυριά, με έμφαση στην προώθηση της επαναχρησιμοποίησης (Reuse),

σε παγκύπρια εμβέλεια, με συνεργασία του Τμήματος Περιβάλλοντος, του/της Επιτρόπου Περιβάλλοντος, των Περιβαλλοντικών Οργανώσεων αλλά και των Κέντρων Πληροφόρησης στις περιοχές όπου υπάρχουν.

Στήριξη και ενίσχυση του έργου των εθελοντικών ομάδων που παρέχουν εθελοντική εργασία στα πλαίσια αναδασώσεων και κατασκευής αντιδιαβρωτικών μέτρων στις πληγείσες από πυρκαγιές περιοχές.

Ενίσχυση και επέκταση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για την προστασία του περιβάλλοντος, κυρίως σε δασικές και αγροτικές περιοχές, λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες αλλά και τους ιδιομορφίες της κάθε περιοχής.

Ενίσχυση των δράσεων σε συνεργασία με τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού και άλλους σχετικούς φορείς, που αφορούν την καθαριότητα και την ασφάλεια στις παραλίες του νησιού, που αποτελούν βασικό οικονομικό πνεύμονα της χώρας.

Πρωώθηση της χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, τόσο σε οικίες αλλά και σε δημόσια και κυβερνητικά κτήρια, ώστε να υπάρξει θετική συμβολή ως προς τη μείωση των αέριων ρύπων.

Αξιοποίηση νεαρών εξειδικευμένων επιστημόνων σε θέματα περιβαλλοντικής ανάπτυξης, ώστε να ενταχθούν σε πρόγραμμα ενημέρωσης και εκπαίδευσης, για σχολεία και Πανεπιστήμια της Κύπρου, που θα γίνονται σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.

Αξιοποίηση και προώθηση νεαρών εξειδικευμένων εμπειρογνομόνων σε θέματα διαχείρισης περιβάλλοντος και περιβαλλοντικής ανάπτυξης, τόσο για την εκπόνηση μελετών και προγραμμάτων που συσχετίζονται με την ποιότητα ζωής, αλλά και μελετών που αφορούν περιβαλλοντικές επιπτώσεις από έργα ανάπτυξης.

Είναι απαραίτητη η εντατικοποίηση του αγώνα για διεθνή ειρήνη και αφοπλισμό, με στόχο την αποφυγή καταστροφικών πολέμων και την εγκατάσταση στρατιωτικών βάσεων και εγκαταστάσεων που καταστρέφουν το φυσικό περιβάλλον. Όσο αφορά πιο συγκεκριμένα την Κύπρο, η επίλυση του πολιτικού προβλήματος, με στόχο την επανένωση της κοινής πατρίδας αποτελεί την προϋπόθεση για ενοποίηση του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας μας.

Εντατικοποίηση δικοινοτικών δράσεων σε σχέση με τη προστασία του ενιαίου φυσικού περιβάλλοντος της χώρας μας.

Η πολιτεία καλείται όπως εφαρμόσει μέτρα για τη διατήρηση και αναβάθμιση του περιβάλλοντος και συμβάλει αποφασιστικά στη δημιουργία περιβαλλοντικής συνείδησης ανάμεσα στη νεολαία και την κοινωνία γενικότερα, με τις θέσεις και τη δράση της.